

’کافروں کے اعمال مثل اس چمکتی ہوئی ریت کے ہیں جو پتیل میدان میں ہو جسے پیاسا (دور سے) پانی سمجھتا ہے لیکن جب اس کے پاس پہنچتا ہے تو اسے کچھ بھی نہیں پاتا، ہاں اللہ کو اپنے پاس پانا ہے جو اس کا حساب پورا پورا اچکا دیتا ہے، اللہ بہت جلد حساب کر دینے والا ہے۔ یا مثل ان اندھیروں کے ہے جو نہایت گہرے سمندر کی تہ میں ہوں جسے اوپتلے کی موجوں نے ڈھانپ رکھا ہو، پھر اوپر سے بادل چھائے ہوئے ہوں، (الغرض) اندھیرے ہیں جو اوپتلے پے در پے ہیں، جب اپنا ہاتھ نکالے تو اسے بھی نہ دیکھ سکے، اور (بات یہ ہے کہ) جسے اللہ ہی نور نہ دے اس کے پاس کوئی روشنی نہیں ہوتی۔“

روز قیامت کفار کے اعمال کا کوئی وزن نہیں ہوگا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے :

قُلْ تِلْكَ أَعْمَالُ الَّذِينَ الَّذِينَ ضَلَّ سَعِيَهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا **۱۰۴** أُولَئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ فَحَاطَبُوا عَمَلَهُمْ فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَزَنًا **۱۰۵** ... سورة الكهف

’کہہ دیجیے کہ کیا میں تمہیں بتا دوں کہ باعتبار اعمال سب سے زیادہ خسارے میں کون ہیں؟ وہ ہیں جن کی دنیوی زندگی کی تمام تر کوششیں بیکار ہو گئیں اور وہ اسی گمان میں رہے کہ وہ بہت اچھے کام کر رہے ہیں، یہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے پروردگار کی آیتوں اور اس کی ملاقات سے کفر کیا، اس لیے ان کے اعمال غارت ہو گئے پس قیامت کے دن ہم ان کا کوئی وزن قائم نہ کریں گے۔“

کفار کو ان کے اچھے اعمال کا بدلہ آخرت میں نہیں ملے گا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے :

فَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ رَبَّنَا اللَّهُ إِنَّا لَنَدْعُوهُ إِنَّمَا آلَاءُ الْآخِرَةِ مِن خَلْقٍ **۲۰۰** ... سورة البقرة

’بعض لوگ وہ ہیں جو کہتے ہیں: ہمارے رب! ہمیں دنیا میں دے دے۔ ایسے لوگوں کا آخرت میں کوئی حصہ نہیں۔“

اسی بات کو ایک اور سورت میں یوں بیان فرمایا :

مَنْ كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الْآخِرَةِ لَا يُدْرِكْهُ إِلَّا حَرْثُ اللَّهِ نُوْتِيَةً مِنْهَا وَمَا لِي فِي آلَاءِ الْآخِرَةِ مِنْ نَصِيبٍ **۲۰** ... سورة الشورى

’جس کا ارادہ آخرت کی کھیتی کا ہو ہم اسے اس کی کھیتی میں ترقی دیں گے اور جو دنیا کی کھیتی کی طلب رکھتا ہو ہم اسے اس میں سے ہی کچھ دیں گے، ایسے شخص کا آخرت میں کوئی حصہ نہیں۔“

ایک مقام پر یوں فرمایا :

مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا وَزِينَتَهَا نُوفِ إِلَيْهِمْ أَعْمَالَهُمْ فِيهَا وَهُمْ فِيهَا لَا يُخْسِرُونَ **۱۵** أُولَئِكَ الَّذِينَ لَيْسَ لَهُمْ فِي آلَاءِ الْآخِرَةِ إِلَّا النَّارُ وَحَبِطَ مَا صَنَعُوا فِيهَا وَبِطُلْ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ **۱۶** ... سورة هود

’جو شخص دنیا کی زندگی اور اس کی زینت پر فریشتہ ہوا چاہتا ہو ہم ایسوں کو ان کے اعمال (کا بدلہ) یہیں بھر پور پہنچا دیتے ہیں اور یہاں انہیں کوئی کمی نہیں کی جاتی، یہی وہ لوگ ہیں جن کے لیے آخرت میں سوائے آگ کے اور کچھ نہیں اور جو کچھ انہوں نے یہاں کیا ہو گا وہاں سب اکارت ہے اور جو کچھ ان کے اعمال تھے سب برباد ہونے والے ہیں۔“

ایک اور آیت میں فرمایا :

مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعَاجِلَةَ حَتَّىٰ لَوْ فِيهَا مَا نَشَاءُ لِمَنْ يُرِيدُ ثُمَّ يَنْجَلْنَا لَهُ يَوْمَ يَصِلِيهَا يَوْمَئِذٍ لَا يَكْفُرُونَ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ **۱۸** ... سورة الإسراء



”جس کا ارادہ صرف اس جلدی والی دنیا (فوری فائدہ) کا ہی ہوا ہے ہم یہاں جس قدر جس کے لیے چاہیں سر دست دیتے ہیں بالآخر اس کے لیے ہم جہنم مقرر کر دیتے ہیں جہاں وہ برے حالوں دھتکارا ہوا داخل ہوگا۔“

البتہ جو لوگ ایمان کی بنیاد پر نیک اعمال کریں انہیں آخرت میں بھی ان کے اعمال کا فائدہ ہوگا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے :

وَمَنْ أَرَادَ الْآخِرَةَ وَسَعَىٰ لَهَا سَعْيَهَا وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ كَانَ سَعْيُهُمْ مَشْكُورًا ۚ ۱۹ ... سورة الإسراء

”اور جس کا ارادہ آخرت کا ہو اور جیسی کوشش اس کے لیے ہونی چاہیے وہ کرتا بھی ہو اور وہ مومن بھی ہو تو یہی لوگ ہیں جن کی کوشش کی اللہ کے ہاں (پوری) قدر کی جائے گی۔“

ہاں ایسے کفار جنہوں نے کفر کی حالت میں کچھ اعمال کیے اور بعد میں مسلمان ہو گئے ان کے حالت کفر کے نیک اعمال رائیگاں و یکار نہیں جائیں گے بلکہ انہیں ان کے نامہ اعمال میں شامل کیا جائے گا۔ حکیم بن حزام رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں، میں نے عرض کیا :

یا رسول اللہ! رأیت أشياء كنت أتحنت بها في الجاهلية من صدقة أو عتقة أو صلعة رحم فهل فيها من أجر فقال النبي صلى الله عليه وسلم أسلمت على ما سلفت من خير (بخاري، الزكوة، من تصدق في الشرک ثم أسلم، ج: 1436)

”اللہ کے رسول! مجھے ان کاموں کے بارے میں بتائیں جنہیں میں زمانہ جاہلیت میں نیکی سمجھ کر کیا کرتا تھا۔ مثلاً صدقہ کرنا، غلام آزاد کرنا اور صلہ رحمی (وغیرہ) تو کیا ان کاموں کا مجھے اجر ملے گا؟“ تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”تم نے اپنی سابقہ نیکیوں سمیت اسلام قبول کیا ہے۔“

اس حدیث کی تشریح میں مولانا محمد داؤد رازرحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں :

امام بخاری نے اس حدیث سے یہ ثابت کیا ہے کہ اگر کافر مسلمان ہو جائے تو کفر کے زمانہ کی نیکیوں کا بھی ثواب ملے گا۔ یہ اللہ پاک کی عنایت ہے۔ اس میں کسی کا کیا عمل دخل ہے۔ بادشاہ حقیقی کے پیغمبر نے جو کچھ فرما دیا وہی قانون ہے۔ اس سے زیادہ صراحت دارقطنی کی روایت میں ہے کہ جب کافر اسلام لانا ہے اور اچھی طرح مسلمان ہو جاتا ہے تو اس کی ہر نیکی، جو اس نے اسلام قبول کرنے سے پہلے کی تھی، لکھی جاتی ہے اور ہر برائی، جو اسلام قبول کرنے سے پہلے کی تھی، مٹا دی جاتی ہے۔ اس کے بعد ہر نیکی کا ثواب دس گنا سے سات سو گنا تک ملتا رہتا ہے اور ہر برائی کے بدلے ایک برائی لکھی جاتی ہے۔ بلکہ ممکن ہے اللہ پاک اسے بھی معاف کر دے۔

هذا ما عندي والله أعلم بالصواب

فتاویٰ افکار اسلامی

توحید باری تعالیٰ، صفحہ: 48

محدث فتویٰ